

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7410

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cént.

MAHON, MARTES 10 DE JULIO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios a precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja a los suscriptores.

TELÉFONO 86

Historia de una crisis

Madrid 7.

He aquí la información que hemos podido ampliar respecto a lo ocurrido.

Inmediatamente de constituido el Consejo, dió comienzo el señor Moret a su discurso.

Aunque bastante extenso, fué muy concreto y terminante.

No habló de otra cosa que no fuera el decreto de disolución y de la necesidad absoluta que tiene de él el gobierno.

Expuso extensamente las razones en que apoya su proposición.

Expuso también los antecedentes del asunto, la situación de la mayoría y de las demás fuerzas del Parlamento, la tutela que viene ejerciendo el señor Maura sobre el partido liberal desde que subió al poder, la actitud del jefe de los conservadores contra el decreto de disolución, los compromisos contraídos por el gobierno, y por último su resolución firmísima, inquebrantable, de no continuar sin el decreto de disolución.

Sobre este último extremo habló el señor Moret repetidamente, diciendo que su dignidad le impedía seguir sino se disolvían las actuales Cortes.

Al terminar el señor Moret hablaron los demás ministros.

El señor Pérez Caballero abundó en un todo en las manifestaciones hechas por el señor Moret sobre el asunto.

El ministro de Hacienda pronunció un extenso y enérgico discurso, que fué una defensa calurosa del decreto de disolución, y un ataque a la conducta del señor Maura.

Defendió el señor Salvador con varias consideraciones la conveniencia de los gobiernos estables y duraderos y contra los ministerios intermedios.

Por último, el ministro de Hacienda manifestó resueltamente que él no consideraba que se pudiese continuar en el gobierno sin el decreto de disolución de las Cortes.

En estos ó parecidos términos se expresaron todos los demás ministros.

Después del discurso del señor Moret y al terminar cada uno de los ministros, habló repetidas veces el Rey.

Las manifestaciones del monarca pueden concretarse de la siguiente manera:

«Aquí hay tres opiniones resueltas, decididas.

La del señor Maura, contraria al decreto de disolución, hasta el punto de que amenaza con que, si se concede, se retirará de la política ó irá al retraimiento el partido conservador.

La del señor Moret que a todo trance exige el decreto de disolución, y si no lo obtiene, tiene que abandonar el poder.

Y la mía, también decidida y resuelta porque continúan ustedes en el poder, pero sin el decreto de disolución.

Ustedes estiman absolutamente indispensable la disolución de las actuales Cortes; otros elementos del partido liberal entienden que es posible gobernar con este Parlamento, y aunque mi deseo sería coonestar el «statu quo» parlamentario con la permanencia de ustedes en el gobierno, porque mi criterio es, y soy partidario de que las Cortes prolonguen su existencia toda su vida legal, creo que no debe haber un cambio político.

Pero me encuentro ante la actitud de ustedes, nacida del convencimiento, y con la importancia y las dificultades que su actitud presenta, para lo cual he de pensar detenidamente en lo que más conviene a los intereses de la nación y escogitar el camino más fácil y seguro y más en armonía con ello.

«Nosotros—parece dijo entonces el señor Moret—no seremos obstáculo para la mejor solución; pero nosotros, porque nos debemos a nuestras convicciones y sin detrimento de nuestra seriedad no podemos volver las espaldas a nuestros compromisos ante la opinión pública, dejamos libre el camino a V. M. para que adopte la resolución que en su alta prudencia juzgue más conveniente, y no hay porque decir que si V. M. ha encontrado ya esta solución, la acataremos respetuosamente.»

Con esto se dió por terminado el Consejo, después de firmar el Rey varios decretos.

Lo que dice un ministro

Un ministro explicaba la manera de presentar el señor Moret al rey la cuestión diciendo que el presidente había dicho al monarca lo siguiente:

«Como en el seno del partido liberal existen opuestos criterios acerca de la disolución de las Cortes, estimo de mi deber comunicárselo a Vuestra Majestad para que consulte la opinión de los prohombres del partido, si lo estima conveniente, antes de resolver.»

De manera que, según dicho ministro, Moret no presentó la dimisión del ministerio, en espera de resultado de las consultas que el Rey iba a celebrar.

EN PALACIO

López Dominguez

A las dos y media llegó a Palacio el general López Dominguez para ser consultado por el Rey.

Al entrar nadie pudo interrogarle; entró rápidamente.

Fué recibido por el Rey en seguida.

Permaneció en la regia cámara hasta las tres.

Al salir manifestó que en su conversación con el Rey éste le había hecho preguntas relacionadas con las

cuestiones pendientes y con la cuestión política.

Respecto al punto concreto de la disolución, no la considero necesaria hasta que conozcamos oficialmente el programa del presidente del Consejo y se vea que las actuales mayorías de las Cámaras no le prestan su concurso; por más que estimo que si la mayoría le ha apoyado para sacar leyes reaccionarias, con mucho mayor motivo le apoyaríamos para realizar un programa liberal democrático.

Acerca de un ministerio para el verano no lo considero admisible, pues resulta hasta grotesco formar un gobierno que dure dos ó tres meses para dar tiempo a que se refresquen y preparen los que hayan de sustituirle.

S. M. me ha consultado ampliamente acerca de las cuestiones políticas de actualidad; y yo, que tengo una conocida historia dentro del partido liberal y que siempre he sostenido que las ideas están por encima de las personas y que, como todo el mundo sabe, me separé en 1902 del partido que acudillaba el Sr. Sagasta por mantener un programa que tenía grandes puntos de contacto con el que se propone realizar ahora Moret, según la prensa, claro es que he de prestarle mi apoyo incondicional al presidente del Consejo, si es cierto que tiene el referido programa, lo mismo desde el puesto que ocupo que como el último soldado de fila.

Entiende, por lo tanto que debe continuar el partido liberal, pero formando el bloque que hoy existe, y debemos ante todo evitar la subida de los conservadores, pues esta sería perjudicial no solo para la monarquía sino también para el país y para el mismo partido conservador.

Cierto que nadie más indicado para realizar un programa liberal, no solo por sus condiciones, sino porque es el que ahora ocupa el poder, que el Sr. Moret.

Respecto a la disolución dijo el general que había aconsejado al monarca en los términos conocidos por todo el mundo respecto a sus opiniones que son contrarias a la disolución.

Ministros que opinan

y ministros que no se van

Parece que en el Consejo de pacífico, al pedir el Rey a cada ministro su parecer, se formaron tres bandos: el de los partidarios decididos del Decreto de disolución los (señores Luque y Gasquet), el de los señores Concas, Salvador y San Martín, partidarios de que no haya disolución y el de los restantes ministros a quienes mi mo les dá, dispuestos a seguir de todas maneras, con disolución ó sin ella.

López Dominguez a Palacio

Ahora mismo nos acaban de decir por teléfono que el general López Dominguez ha ido a Palacio llamado por D. Alfonso.

DESENLAZC DE LA FARSA

Emplasto López Dominguez

Llamado por el Rey a las cuatro y media se presentó en Palacio el general López Dominguez.

La noticia cundió rápidamente, siendo muchos los curiosos y periodistas que se dirigieron a la plaza de Oriente.

Una hora después el presidente del Senado salía de Palacio, contestando a preguntas de los periodistas, que el Rey le había encargado formar Gobierno y que él naturalmente había aceptado, y que inmediatamente empezaría los trabajos preparatorios.

—Y de las Cortes, ¿qué hay?—le preguntaron.

—De esto—contestó—no hay que hablar ahora. Lo primero es formar Gobierno.

Los rabananes

El general López Dominguez se dirigió a su domicilio, citando a los señores Canalejas, conde de Romanones y marqués de la Vega de Armijo.

El primero en llegar fué el Sr. Canalejas, que se ofreció al nuevo presidente, no se sabe si personalmente ó para solo colocarle algunos amigos.

La jura mañana

Sin aguardar a los otros señores el general volvió a Palacio y al salir dijo:

—Mañana a las diez volveré a Palacio con la lista de los nuevos ministros y a las once jurarán el cargo.

Madrid 7.

El Sr. Moret y su programa

Se anuncia la publicación del programa del partido liberal, trasado por el Sr. Moret y fracasado en Palacio.

Anoche decía el ex-presidente del Consejo:

He cumplido con mi deber y seguiré cumpliéndolo serenamente. He justificado la teoría de que el jefe del Gobierno no es el jefe del partido. Hoy como ayer me mantendré como soldado de fila, acatando la jefatura del general López Dominguez.

Parece que dentro de pocos días emprenderá el Sr. Moret un viaje al extranjero.

No hay programa de Gobierno

«El Imparcial» pide al nuevo jefe del Gobierno que exponga el programa a que someterá su gestión; pero de antemano contestó anoche el general a esa demanda negativamente, según se asegura, en estas palabras:

«Mi propósito es hacer un partido liberal. No quiero anunciar mi programa de gobierno, porque estoy convencido de que la opinión demanda hechos y no programas. Inmediatamente después de constituirse el Gobierno nos comparemos en los presupuestos. Esa será nuestra labor principal, poniendo en ella nuestros principios de

moratizos. En octubre iremos á las Cortes; no antes, porque sería inútil, y allí veremos lo que hace el partido. Si nos apoyan realizaremos una obra democrática. No necesito hacer profesión de fe, porque donde quiera que yo me halle estará lo más avanzado del partido liberal. Si nos derrotaran, entonces es cuando vendría la crisis de veras.»

El general Luque va al balto

El ministro saliente de la Guerra considera que, con las Cortes actuales el Gobierno y el partido liberal vivirán bajo la tutela de los conservadores.

Con la solución, Dios, que se ha dado al problema, el partido liberal resulta derrotado y esto entrañará que vaya mañana á la oposición completamente deshecho.

Hubiérase dado unas Cortes nuevas y se habría conseguido un partido fuerte, compacto y unido para acometer, en la realización del verdadero programa liberal, asuntos de trascendencia, tales como la cuestión religiosa, la rebaja de edad en el servicio militar obligatorio y el arreglo de nuestra Hacienda, evitando las fluctuaciones de nuestros valores, con la confianza en una situación clara, firme y despejada.

A casa de ministro

Como hay prisa para hacer Gobierno, á fin de que pueda marcharse el Rey el lunes, el general López Dominguez emprendió el ojo á paso de carga, y hoy ha mandado á Palacio las piezas sueltas que ha podido cobrar.

—El ministerio se está haciendo á trozos y mal hilvanado se saca al público. Con estos apresuramientos no será de extrañar que todo vaya manga por hombro.

El presidente advertía con evidente razón que no es que le falten ministros, sino que las dificultades vienen de las maneras de combinarlos. Les notables, que no se prestan á coger una cartera, muy molesta, presentan recomendados á porrillo, y no hay manera de colocarlos á todos conforme á un «minimum» de aptitudes. Pero como todos sirven para todo, ya se arreglará la comedia.

EN PALACIO

El primer voto de ministros

A las diez menos minutos llegó á Palacio el general López Dominguez subiendo acto seguido á la regia Cámara.

A las diez y media salió el presidente manifestando que no había facilitado al Rey todavía la lista completa del ministerio, pues sólo le había dado como ministros seguros á Gullón, que desempeñará la cartera de Estado; á Navarroyreverter, que irá á Hacienda; y Dávila, á la de Gobernación.

Añadió el general que él se reservaría la cartera de Guerra, además de la Presidencia del Consejo.

Añadió que á las doce volvería á Palacio y que le acompañarían, seguramente, para jurar, los nuevos ministros que se encuentren en Madrid.

A MEDIODÍA

Personajes zarzueleros

El general López Dominguez se fué desde Palacio á su casa, donde recibió visitas de personajes que le ayudan en la constitución de este ministerio á plazos.

En Palacio apareció á las doce menos cuarto el automóvil eléctrico en

que iba el conde de Romanones vistiendo uniforme de ministro.

El conde nos hizo saber que es ministro de Gracia y Justicia, y venía á jurar.

Pocos momentos después llegó en su coche el ministro de la Gobernación, Sr. Dávila, también de uniforme.

A continuación apeábase de otro carruaje D. Amalio Jimeno, el cual manifestó á los periodistas que era ministro de Instrucción pública. Vestía de levita.

Y llegó luego también de uniforme el ministro de Hacienda Sr. Navarroyreverter.

Esta aparición sucesiva de personajes que debían hacer su propia presentación, ha sido un paso de zarzuela.

¡Yo soy ministro de Gracia!

¡Y yo de Gobernación!

¡Yo cuidaré la Enseñanza!

¡Yo la Hacienda! ¡Yo etc...!

Nota oficiosa

He aquí la nota que se da á la prensa, acerca del Consejo:

«El Gobierno, atento á los intereses generales del país y fiel á la historia democrática de los individuos que constituyen el Gabinete, dedicará toda su autoridad durante el interregno parlamentario «que imponen las circunstancias», á preparar un presupuesto sincero de reorganización de servicios, á estudiar y despachar aquellos asuntos de carácter administrativo que verdaderamente afectan al bien general y á redactar proyectos de ley desenvolviendo en el orden político y económico el programa del partido liberal en el sentido más amplio y democrático que sus compromisos con la opinión pública le imponen.

»Habióse extensamente de las cuestiones económicas en su relación con los tratados de comercio, acordando proceder con actividad y diligencia en este interesante asunto.

»Igualmente concedió el Consejo la importancia merecida á todo lo que se relaciona con la conservación del orden público.

El famoso programa

Madrid 8.—Conforme estaba anunciado, los periódicos de la mañana publican el discurso del señor Moret en el Consejo celebrado el martes en su domicilio, preparatorio del último Consejo que tuvo el anterior gobierno con el Rey; exposición del famoso programa.

Luego de historiar los antecedentes de la cuestión examina la situación creada por la amenaza de Maura de retraimiento de los conservadores. Ante la imposibilidad de la disolución dice que sería necesario deslindar los campos conservador y liberal.

Los conservadores aspiran á mantener lo existente, nosotros á modificarlo, necesitando para conseguirlo modificar algunos artículos de la Constitución en armonía con las exigencias de las costumbres modernas. Propone la reforma del párrafo 3.º del artículo 11, armonizándolo con los artículos 2.º, 4.º y 6.º, mediante los cuales se ha introducido en nuestras costumbres una libertad que solo espera la sanción constitucional para que el Estado alcance la plenitud de su vida civil.

Fuera necesario reformar el artículo 23, modificando las condiciones del cargo de senador, aumentando la representación electiva y cooperativa en la alta Cámara; pero estas reformas requieren unas Cortes capacita-

das para acometerlas. Las actuales no lo están, pues no fueron para ello convocadas.

Termina diciendo que los principios de la democracia imponen la necesidad imperiosa de consulta al país con todos los requisitos previos que hacen solemne la discusión, obligando después á acatar votos. Necesitamos, pues, primero disolver las Cortes y después formular un programa de cuestiones las cuales solicitamos al voto de nuestros conciudadanos.

La prensa

Observa «El País» que habiendo aceptado el compromiso de no disolver las Cortes, el general no las disuelve, no; pero gobierna con las Cortes cerradas.

Opina «El Liberal» que si Moret defendiese su programa en la vía pública, la España democrática le escucharía y tendrían que alinearse renqueando muchos de los que forman ó que van á formar el actual ministerio.

«El Imparcial» dice que desde que los liberales dejaron de serlo, desde que los Gobiernos radicales nacen por obra y desgracia del Sr. Maura y en su bautismo resuena el alborozo conservador y la greguería de los reaccionarios, no son los herederos de los sitiadores de Bilbao sus hermanos; aun habiéndolos vencido, son los amos.

Lopez Dominguez y Weyler

Nos consta que el general Lopez Dominguez, en una conferencia que celebró con el general Weyler, hubo de indicarle si aceptaría la cartera de Guerra ó Marina en el caso de que el Rey le encargara la formación de gobierno y que el general Weyler se excusó diciendo que antes tenía que cumplirle el general Lopez Dominguez el ofrecimiento que le hizo de ascenderle á capitán general, y como siendo ministro tendría que asistir al Consejo que lo acordase, se creía en el deber de no aceptar la cartera.

El general Lopez Dominguez le contestó: Bueno, pues cuento con usted, porque yo sabré cumplir lo que prometí.

Por esto, sin duda, al preguntarle hoy los periodistas sobre dicha cuestión, hubo de contestar evasivamente diciendo que todavía no había estudiado nada referente al asunto.

NOTICIAS

Marina mercante

Con motivo de una comunicación del comandante de Marina de Málaga, en que consulta si la navegación que efectúa un vapor entre la costa S. de la Península y los puertos de Melilla y Ceuta deben ó no considerarse de cabotaje, se ha dispuesto, de acuerdo con lo informado por la Dirección General de la Marina Mercante—y en analogía con la clasificación que corresponde á la navegación entre la Península y las Islas Baleares, que se considere la navegación, origen de la consulta, como de cabotaje. Y á fin de evitar confusiones en lo sucesivo, se modifique el Cuadro indicador añadiendo en la definición de Gran cabotaje, después de donde dice «Marruecos», las palabras: «excepto los puertos españoles de dicha costa» y en la definición de cabotaje se añadirá al final: «y entre los anteriores y los puntos españoles de la costa Norte de Marruecos».

El cólera epidémico en Filipinas

Según los telegramas de Manila que se han recibido en Nueva York,

se ha desarrollado con carácter epidémico y bajo la forma más virulenta el cólera morbo asiático entre los indígenas de aquella provincia (particularmente en la capital) y las vecinas.

El martes próximo pasado se registraron en Manila 21 invasiones y 16 defunciones, y 26 de las primeras y 25 de las segundas en las provincias vecinas.

Entre los invadidos de Manila figuran cuatro norteamericanos, de los cuales ha fallecido uno, quedando graves los otros tres.

Lo malo de este asunto está en que como los filipinos ocultan cuanto les es posible las invasiones á las autoridades sanitarias norteamericanas, no pueden éstas detener el desarrollo de la epidemia.

Los yanquis invaden la Europa

Nunca, ni en el año 1800, en el cual se celebró la gran Exposición universal de París, se ha visto en Europa una invasión tan colosal de norteamericanos como en el año presente, pues pasa el número de aquéllos, según datos oficiales, de 180.000.

Respecto al total de lo que los turistas yanquis gastarán durante su viaje á este continente hay diversidad de pareceres, pues lo fijan algunos expertos en 400 millones de dólares, lo reducen otros á 100 millones y otros suben otros, por fin, á 500 millones.

De acuerdo con la mayoría de los calculistas norteamericanos, la de 400 millones de dólares es la cifra verdadera del gasto.

La Exposición internacional de Milán

Dicen de Milán que se ha abierto por fin en el certamen internacional que se celebra en aquella ciudad la sección de Bulgaria, que resulta una exhibición completa de cuanto produce aquel principado y una de las cosas más brillantes y dignas de ver en la Exposición.

Se salvó el «América»

Ha producido viva satisfacción en Francia y fuera de ella la grata noticia de que el vapor francés «América», de la matrícula de Marsella, no se ha perdido sino que encontrado sin gobierno en el Atlántico por el vapor «Dinamarca» dióle remolque, salvándole de seguro naufragio y conduciéndolo á puerto seguro.

Regata de colosos

Paris 5.—Un telegrama de Cherburgo dice que ha llegado el «Deutschland» de la Compañía de Hamburgo, procedente de Nueva York.

En todos los centros marítimos era esperada con viva curiosidad la noticia, por haber salido de puerto el alemán casi al mismo tiempo que *La Provence*, el más nuevo de los vapores de la Compañía Transatlántica francesa.

Este llegó anoche al Havre, pero calculado el tiempo empleado en la travesía gana la regata el alemán.

Salvamento de mineros

Dicen de Londres que han sido salvados vivos, pero medio muertos de hambre y de fatiga, los seis mineros que hace algunos días quedaron enterrados durante una inundación en la mina Welch, cerca de Caradon Vale, en Inglaterra.

Siempre lo mismo

Apenas arreglado entre Francia y Marruecos el asunto Charbonier, se recibe de Tánger la grave noticia de que en las cercanías de Larache ha sido asesinado por los moros otro súbdito francés.

Por el buen camino

Dicen de San Petersburgo que después de largo y acaloradísimo debate durante el cual por poco diputados y ministros se lian á puñetazos, aprobó la Duma su primera ley por la cual queda abolida en Rusia la pena de muerte.

Confirmación de una victoria

Telegráfico el corresponsal de la «Tribuna» de Londres, en Durban, la noticia de cuya veracidad se dudaba, de que después de un peligroso combate logró la retaguardia de las tropas inglesas de la colonia del Natal que manda el coronel Basker rechazar el ataque de los insurrectos zulús á los que causó 600 muertos.

Nos alegramos sinceramente

Telegráfico de Londres que todos los heridos en la catástrofe ferroviaria de Salisbury, siguen mejorando notablemente y en camino de que todos se restablezcan en breve.

Incendios

De tres incendios, muy voraces, todos debemos dar cuenta á nuestros lectores:

Uno en Burdeos, que á las doce del día del martes último se declaró en un almacén de resinas situado en el muelle de Paludate cerca de la estación ferroviaria de mercancías de Brienne, que debido á lo combustible de aquella materia y la fuerza del viento se propagó á larga distancia, causando no, desgracias, pero sí estragos materiales por valor de cerca de dos millones de francos.

Se declaró también á las dos de la tarde del citado día en el campanario de la iglesia de San Miguel en Hamburgo.

Empujadas las llamas por un furioso vendabal envolvieron todo el edificio, propagándose á varios otros edificios contiguos, entre ellos un Banco inglés.

Hay que lamentar en este fuego, además de pérdidas materiales enormes, la muerte de cuatro obreros que trabajaban en el campanario, y no teniendo tiempo de escapar perecieron en las llamas.

Tuvo lugar el tercero en unos bosques situados entre Freney y Modane, no lejos de Chambéry, destruyendo el fuego diez casas en el pueblo de Sixt, cerca de Annecy. Ignórase aún si hubo que lamentar en este alguna víctima.

Las regatas trasatlánticas

En la regata tenida en el Atlántico por los dos vapores rivales el «Provençe», francés, y el alemán «Dautschland», dícese que ha salido victorioso el segundo, que llevaba ya el viernes pasado sobre el primero una delantera de 50 millas.

La soldadura del aluminio

Uno de los grandes inconvenientes con que ha tropezado la industria moderna ha sido entre nosotros la soldadura del aluminio, habiéndose dado el caso de utilizar objetos de valor por carácter de medios para componerlos.

En el Extranjero con en España se han dedicado asiduos trabajos á tal invento. La gloria de haberlo conquistado pertenece á un joven é inteligente obrero español.

Sus constantes desvelos se han visto coronados con un éxito grande, pues el procedimiento de soldadura que ha descubierto, es consistente de fácil ejecución y puede competir con las más fuertes soldaduras á fuego.

Proteger tal labor importante de un obrero español es cosa de justicia,

que á todas las entidades interesadas recomendamos.

El inventor es el joven D. Luis Granda y Conde, hijo del conocido industrial don José Granda, maestro vidriero y hojalatero establecido en Madrid.

MAHON

VAPOR

En la presente semana es esperado en nuestro puerto el vapor inglés «Mark Lane» que conduce un cargamento de carbon para «La Marítima» y «La Eléctrica Mahonesa».

Dicho buque encéntrase en Almería en donde dejará parte de su carga.

YATE DE CARRERAS

Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona que durante la pasada semana efectuó pruebas en aquel puerto el nuevo yate de carreras «Machicha», propiedad del inteligente aficionado señor Moysi, construido expreso para asistir á las regatas próximas á efectuarse en San Sebastián.

Apareja de balandro, con un solo foque y sin botafuete. Tiene buen andar, es construido en los arsenales Burrell y ha sido muy alabado y aplaudido por su pinta sugestiva y magníficas viradas.

Le deseamos un éxito completo en las regatas en que tome parte.

DE MERCADAL

En la sesión celebrada la pasada semana por el Ayuntamiento y Junta Municipal de dicho pueblo fue nombrado médico titular en propiedad del mismo, D. Jaime Gomila Lustrin.

Felicitémosle.

También acordó nombrar con carácter interino Alguacil de aquel Ayuntamiento á D. Restituto Carretero Morera, cuya plaza se hallaba vacante por fallecimiento del que la desempeñaba.

LA PESCA DE UN EMPLEO

Un director general, un subsecretario, un juez, varios abogados, algunos de ellos diputados, y hasta se dice que un título de Castilla, pretenden la plaza de secretario del juzgado municipal del distrito del Centro de Madrid, vacante hace días por fallecimiento de D. Eustaquio Santes Alonso.

Según rumores, de todos los pretendientes pudiera ser muy bien que no fuese nombrado ninguno á consecuencia de haberla solicitado un ex-ministro para su hijo.

Esto leemos, y pensamos: *¡A donde hemos ido á parar!*

A última hora hemos sabido que ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo, un hijo del ex-ministro de Marina señor Cobián.

Lo que puede el tener un padre en el candelerero.

El señor Cobián podrá lamentarse de no haber podido alcanzar el gobierno civil de Barcelona, pero al menos ha pescado una canongia para su hijo.

MARITIMAS

Ha salido de Barcelona para el Cantábrico el crucero «Princesa de Asturias» al cual transbordó la banda de la escuadra que iba embarcada á bordo del «Pelayo».

Dicho buque ha recibido la orden de

escortar al «Girald» que debe conducir á los reyes á la isla de Withg.

Ha sido nombrado comandante general de la división naval de instrucción el capitán de navío de primera clase don José Morgado.

Ha sido ascendido á contraalmirante el capitán de navío de primera clase don Enrique Santaló, que vino mandando la escuadra la última vez que visitó nuestro puerto.

BAILLES PUBLICOS

Mañana á las once tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta de los bailes públicos que deben celebrarse en la aldea de San Clemente y caserío de Llumasanas, con motivo de la festividad de sus santos titulares.

SEMAFOROS

A una consulta del capitán general del Departamento del Ferrol, se ha contestado disponiendo que se prosigan las gestiones para llevar á cabo las reparaciones que son necesarias en los Semáforos de Punta Galea y Santander, en el bien entendido que las obras deben realizarse dentro del actual año, y respecto á la instalación de un Semáforo en Mahón que debe dejarse sin efecto hasta otro presupuesto.

EXPOSICION INTERNACIONAL EN PALMA

En breve D. Juan Bautista Enseñat piensa presentar á la aprobación del Ayuntamiento de Palma un proyecto encaminado á la realización en Palma de una exposición internacional.

DESMONETIZACION DE LA PLATA

Leemos: «Se atribuye al ministro de Hacienda un proyecto encaminado á desmonetizar la plata que actualmente existe en circulación.

Aunque esto no está confirmado, se cree probable, pues el ministro desea tomar cuantas medidas pueden ejercer influencia directa en la mejora de los cambios internacionales, y no es ésta la peor que conviene adoptar en las presentes circunstancias.

Hay rumores de que esperará para la implantación de esa reforma á época no lejana de que se regule la Deuda.»

El número de «Alrededor del Mundo», del miércoles 4 de Julio, trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados:

- «Favoritos ejecutados (D. Rodrigo Calderon).—«Los árboles y arbustos venenosos ó sospechosos.»—«El dinero que se echa á perros (Perros con dientes orificados con aya y que viajan para restablecerse).—La humanidad en oración (Cómo rezan los distintos pueblos. La oración y el beso. El divieso del mu suimán. Oraciones por máquina).—Relojes antiguos (Maravillas de la relojería de hace cuatro siglos).—Curiosidades de los saludos internacionales (La etiqueta naval).—Grandes especuladores.—El país de las esmeraldas.—Chumbras contra el fuego.—Un buen empleo, para los desocupados.—Perros al cantarilleros y hurones electricistas.—Cómo vino la lluvia (Una teoría de sal vajes).—Hospitales de peces y serpientes.—La producción de la trementina.—Cont: a el polvo de las carreteras.—El kaiser y los gatos.—Para copiar cartas sin prensa.—Dos sellos rarísimos.—Tripas que se gastan en cuerdas de violín.—Un banquete de Matusalenes; y las acostumbradas secciones de Averigua, Cor universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, Caricatura, etc.

Acompaña, además, á este número el noveno pliego, como de costumbre, en forma encuadernable, de la interesante

novela «La venganza del Doctor Nikola la (tercera parte de «El Doctor Nikola», escrita en inglés por Guy Boothby.

Precio: 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

ATENEOS

Científico, Literario y Artístico

Invitado galantemente este Ateneo por el Sr. Consul de la República Oriental del Uruguay á contribuir al mayor esplendor del tercer Congreso médico Latino-Americano que ha de celebrarse en Montevideo el 20 de Enero de 1907, la Junta Directiva ha acordado abrir una oficina de inscripción así para los Sres. Ateneístas como para las personas extrañas á la Corporación que cumpliendo las condiciones requeridas deseen tomar parte en el referido congreso, á cuyo fin tendrá á disposición de quien lo desee el Boletín Oficial del mismo y de la Exposición Internacional de Higiene Anexa, remitidos por el Consulado.

Mahón 8 Julio de 1906.—El Presidente, Enrique Alabern.

Administración-Depositaria Especial de Hacienda de Menorca Mahón.

El Sr. Tesorero de Hacienda de la Provincia en telegrama de ayer me encarga haga público para conocimiento de los contribuyentes, que por Real orden de 22 de Junio último, se amplie el plazo de la recaudación voluntaria de cédulas personales hasta el día 31 del mes en curso.

Mahón 8 Julio de 1906.—El Administrador Depositario, José Riera.

PARA VENDER

Lo está por un precio barato una casa de reciente construcción situada en la calle del Bastión, 5. Informes, en la misma.

AUTOMOVILES DE MENORCA

- Expediciones de la presente semana: Miércoles. Salida de Mahón á las seis de la mañana. Salida de Ciudadela á las cuatro de la tarde. Viernes. Salida de Mahón á las 6 de la mañana. Salida de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 7'00.

El ministro de Hacienda, señor Navarroreverter, dirigirá en breve una circular á los demás ministros, al objeto que el día 1.º de Septiembre le presenten ultimados sus respectivos presupuestos.

Madrid 10, 7'25.

Asegúrase que será nombrado presidente de la Alta Cámara el señor Montero Ríos.

Madrid 10, 8'00.

Anoche celebró en el Círculo de Bellas Artes un banquete en honor del Alcalde de Madrid don Alberto Aguilera asistiendo trecientos comensales entre los que se contaban los señores Morat, García Prieto, Benlliure, Cubells y otros.

Pronunciaron discursos los señores Morat y García Prieto, siendo aplaudidos. El señor Aguilera fué ovacionado al contestar agradeciendo la fiesta organizada en su honor.

Cotización oficial

Madrid 9 julio á las 11

4.º interior	80'80
Id. 5 por 100	10'00
Barco España	383'00
Tabacalera	393'00
París á la vista	11,40 á 11'00
Londres id.	25'02 á 23'87

